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Pincode 5de editie, 4GT toets  H8 versie A

Hoofdstuk 8: Hoe groot is jouw wereld? 

Versie A
1 EU-landen die de euro willen invoeren, moeten aan strenge eisen voldoen. Welke eisen zijn dat?
A Maximaal 5% tekort op de betalingsbalans, 60% staatsschuld en 1,5% inflatie.

B Maximaal 1,5% inflatie, 3% begrotingstekort en 5% tekort op de betalingsbalans.

C Maximaal 3% begrotingstekort, 5% tekort op de betalingsbalans en 60% staatsschuld.

D Maximaal 60% staatsschuld, maximaal 1,5% inflatie en 3% begrotingstekort.

2
a. Leg uit wat wederuitvoer is.

b. Leg uit wat iemand bedoelt als hij zegt dat een bepaald land een open economie heeft.
c. Geef een verklaring voor het feit dat van de Nederlandse export het grootste gedeelte naar landen in de EU gaat.
	China in 2010

	Nationaal inkomen
	$ 16.000 miljard

	Importwaarde
	$ 1.305 miljard

	Exportwaarde
	$ 1.497 miljard


3 Bekijk de gegevens over de Chinese economie hierboven.

Welke van de volgende beweringen is juist?

I De exportquote van China was in 2010 $ 192 miljard.

II China had in 2010 een tekort op de handelsbalans.

A Alleen bewering I

B Alleen bewering II

C Beide beweringen

D Geen van beide beweringen

Ga verder op de volgende bladzijde (
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4 Bekijk het staafdiagram hierboven.

Bloemen en bloembollen vormden in 2010 met € 7,8 miljard één van de belangrijkste exportproducten.

Neem de letters van de beweringen over en geef bij elke bewering aan of hij waar is of onwaar.

a. 46,2% van de tuinbouwexport in 2010 bestond uit export van bloemen en bloembollen.
Veel snijbloemen worden verkocht aan Canada. In 2011 en 2012 daalde de koers van de euro in vergelijking met de Canadese dollar.

b. De koersdaling van de euro was ongunstig voor de export van snijbloemen naar Canada.

Ga verder op de volgende bladzijde (
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5 Bekijk de afbeelding hierboven. De afbeelding geeft weer hoeveel ananassen Costa Rica naar Nederland moet exporteren om één kaas te kunnen importeren.

Neem de letters uit onderstaande tekst over en zet achter iedere letter het juiste woord. Je kunt kiezen uit: ananas – exporteren – importeren – kaas – veel – verbeterd – verslechterd – weinig. Je houdt één begrip over.
Tussen 2008 en 2012 is de prijs van (a)… in verhouding tot de prijs van (b)… gehalveerd. Daarom moest Costa Rica twee keer zo (c)… ananassen (d)… om nog net zoveel kaas te kunnen (e)… . Voor Nederland is de ruilvoet (f)… en voor Costa Rica is de ruilvoet (g)… .

6 Ontwikkelingslanden zitten vaak in een vicieuze cirkel. Hieronder staan vier vicieuze cirkels.
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1 = lage inkomens

2 = weinig investeringen

3 = lage productie

4 = weinig geld om te sparen

5 = weinig omzet
Welke van de vier vicieuze cirkels geeft de economische ontwikkeling van veel ontwikkelingslanden juist weer? 

A Cirkel I

B Cirkel II

C Cirkel III

D Cirkel IV

Ga verder op de volgende bladzijde (
	Buitenlandse handel met enkele landen in 2010

	
	Import
	Export

	
	× € 1.000.000

	Frankrijk
	14.427,9
	32.488,7

	China
	30.997,3
	5.391,2


7 Bekijk de tabel hierboven.

a. Met welk land heeft Nederland een tekort op de handelsbalans?

In Nederland worden auto’s geproduceerd, maar veel minder dan we nodig hebben. Daarom importeert ons land veel auto’s, onder andere uit Frankrijk.

b. Geef een verklaring waarom ons land zo veel auto’s importeert in plaats van ze zelf te produceren.
Het totale overschot op de Nederlandse handelsbalans bedroeg in 2009 € 35,3 miljard. In 2010 bedroeg dit overschot € 39,6 miljard.

c. Bereken met hoeveel procent het handelsoverschot is gestegen in 2010 in vergelijking met 2009. Schrijf je berekening op en rond je antwoord af op één decimaal.

Recordjaren Nederlandse export
De jaren 2008-2010 waren recordjaren voor de Nederlandse export. In 2008 werd het totaalbedrag van € 370,5 miljard bereikt; dat was nooit eerder gebeurd. Twee jaar later werd dit record alweer gebroken met een totale waarde van € 371,6 miljard. In het tussenliggende jaar 2009 daalde de exportwaarde tijdelijk naar € 309,4 miljard.

De importwaarde ontwikkelde zich in de jaren 2008-2010 van € 335,9 miljard via € 274,0 miljard naar € 331,9 miljard.

8 Lees het bericht hierboven.

a. Bereken met hoeveel procent de exportwaarde in 2010 steeg in vergelijking met 2009. Schrijf je berekening op en rond je antwoord af op één decimaal.

b. Bereken welk bedrag er in 2010 op de betalingsbalans stond.

9 Vanaf 2013 krijgen boeren geen inkomenssubsidie van de EU meer.
a. Kunnen niet-EU-landen door deze maatregel makkelijker landbouwproducten naar de EU exporteren? Leg je antwoord uit.
Varkensboer Jasper Kleinsma besluit zijn stal anders in te richten. De dieren kunnen vrij rondlopen en er komen speeltjes, een strobak, een schuurborstel en een veilige plek om te mesten.
b. Kan Jasper voor hun investering subsidie van de EU krijgen? Leg je antwoord uit.

c. Kunnen de EU-boeren in de toekomst in de internationale handel nog wel concurreren met boeren uit andere landen? Leg je antwoord uit.
Ga verder op de volgende bladzijde (
Vrijhandelsakkoord met Zuid-Korea ingevoerd

Vanaf vandaag hebben de EU en Zuid-Korea onderling de invoerrechten op de helft van alle industrie- en landbouwproducten afgeschaft. Dit geldt bijvoorbeeld voor chemische producten, machines en elektronica. Het is de bedoeling dat binnen vijf jaar nog eens 48% van de onderlinge invoerrechten wordt afgeschaft.

10 Lees het krantenbericht hierboven.

Europese elektronicabedrijven zoals Philips en Nokia zijn niet blij met het Vrijhandelsakkoord tussen de EU en Zuid-Korea.

a. Leg uit waarom deze bedrijven niet blij zijn met het Vrijhandelsakkoord.

Behalve invoerrechten kan de EU nog twee maatregelen nemen om EU-bedrijven te beschermen tegen concurrenten uit andere landen.

b. Noem één van deze maatregelen en leg kort uit hoe die maatregel werkt.

Zuid-Korea is een opkomende economie.

c. Geef een reden waarom bedrijven als Philips en Nokia moeilijk kunnen concurreren met Zuid-Koreaanse bedrijven.
11 In 2008 is Verkade overgestapt op fairtrade chocolade. Zij zijn het eerste A-merk dat deze stap zette. Fair trade betekent letterlijk eerlijke handel. Van eerlijke handel is sprake als er een vaste minimumprijs wordt vastgesteld.

a. Wie hebben er voordeel van de minimumprijs: de consumenten of de cacaoboeren? Geef een argument voor je keuze.
b. Eerlijke cacao is duurder dan gewone cacao. Wat kan de oorzaak zijn dat eerlijke cacao duurder is?

c. Een Verkade reep kostte vroeger 80 eurocent in de winkel, tegenwoordig 95 eurocent. Hoeveel procent is de reep duurder geworden? Schrijf je berekening op.

12 Malawi, een land in zuidelijk Afrika, heeft een monocultuur. Het land exporteert voornamelijk tabak. Ontwikkelingslanden met een monocultuur lopen grote risico’s. Hun exportinkomsten kunnen ineens wegvallen.

a. Noem twee mogelijke oorzaken waardoor de exportwaarde van ontwikkelingslanden met een monocultuur opeens sterk kan dalen.

b. Wat kan een land met een monocultuur doen om te voorkomen dat zijn exportwaarde opeens sterk daalt?

Ga verder op de volgende bladzijde (
	Ontwikkelingshulp
in 2011
	Bedrag
	Percentage van nationaal inkomen

	Zweden
	€ 4.032 mln
	1,02%

	Luxemburg
	€ 297 mln
	0,99%

	Denemarken
	€ 2.144 mln
	0,86%

	Nederland
	€ 4.548 mln
	0,75%

	Verenigd Koninkrijk
	€ 9.881 mln
	0,56%

	België
	€ 2.014 mln
	0,53%

	Finland
	€ 1.013 mln
	0,52%

	Ierland
	€ 650 mln
	0,52%

	Frankrijk
	€ 9.345 mln
	0,46%

	Duitsland
	€ 10.452 mln
	0,40%

	Spanje
	€ 3.067 mln
	0,29%

	Portugal
	€ 481 mln
	0,29%

	Oostenrijk
	€ 796 mln
	0,27%

	Italië
	€ 3.050 mln
	0,19%

	Griekenland
	€ 238 mln
	0,11%


13 Bekijk de tabel hierboven. Vijftien EU-landen hebben afgesproken dat ze in 2015 minstens 0,7% van hun nationaal inkomen zouden besteden aan ontwikkelingshulp. In 2011 was dit doel in de meeste landen nog niet bereikt.
a. Bereken hoeveel procent van deze vijftien landen al in 2011 0,7% van hun nationaal inkomen besteedden aan ontwikkelingshulp. Schrijf je berekening op en rond het antwoord af op één decimaal.
Veel westerse landen geven liever ontwikkelingshulp dan dat ze de invoerrechten of exportsubsidies afschaffen.

b. Geef aan welk argument westerse landen hiervoor kunnen hebben.
Ga verder op de volgende bladzijde (
Goedkope Bulgaren en Roemenen goed voor de economie

Werknemers uit de nieuwe EU-landen Bulgarije en Roemenië doen in de rijke EU-landen werk waarvoor verder nauwelijks mensen te vinden zijn, bijvoorbeeld als bouwvakker, chauffeur, huishoudelijke hulp of horecamedewerker. Hierdoor is de economie in de rijke EU-landen met 0,4% extra gegroeid. De komst van de goedkopere Bulgaren en Roemenen heeft in de rijke EU-landen nauwelijks geleid tot meer werkloosheid. De lonen in de rijke landen zijn gemiddeld met 0,28% gedaald. Bulgaren en Roemenen vragen niet vaker dan anderen een uitkering aan. Dit blijkt uit een onderzoek van de Europese Commissie.
14 Lees het krantenbericht hierboven.

a. Binnen de EU is er vrij verkeer van …(1)…, van …(2)…. en van …(3)…

Zet de nummers 1 t/m 3 onder elkaar en zet de juiste woorden erachter.
Veel mensen in Nederland zijn kritisch over de komst van Bulgaarse en Roemeense werknemers. Zij zien hun komst als een gevaar voor de werkgelegenheid en de lonen van Nederlandse werknemers in bepaalde beroepen.

b. Noem twee argumenten uit het onderzoek van de Europese Commissie waarmee wordt aangetoond dat die angst niet terecht is.
15 Bangladesh, één van de armste landen in Azië, wordt getroffen door een overstromingsramp. Bangladesh heeft vaak te maken met overstromingen. Mehdi en Sharine discussiëren in de klas over de hulp die Nederland moet bieden aan Bangladesh. Mehdi zegt: ‘Hulpgoederen zijn nu het belangrijkst, zoals schoon drinkwater, dekens, rijst en medicijnen.’ Sharine heeft een andere mening: ‘We kunnen beter deskundigen erheen sturen. Die kunnen daar hun kennis overdragen aan de plaatselijke hulpdiensten.’

a. Geef voor beide standpunten een argument.

b. Welke van de twee oplossingen komt het meest in de buurt van structurele hulp? Leg je antwoord uit.

c. Wat voor structurele hulp kan Nederland aan Bangladesh bieden om in de toekomst overstromingen te voorkomen?
Einde toets
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